"我那天回头一看,这里和玉皇山南太像了!"

方志达说的是宁波文创港所在的甬江沿岸地块 上,白沙粮库特有的白色尖顶掩映在潮湿的水汽中, 与山南陶瓷品仓库如出一辙。

甬江沿岸空间从 1950 年开始就被工业用地占据,几乎没有公共岸线。一线滨江为货运码头,布满钢铁堆场、木材堆场和塔吊;二线滨江为仓库、堆场、厂房;三线滨江为旧村、汽车销售、普通小区。

而甬江北岸大庆北路地段则是宁波工业遗存保存最为集中的区域,散落的工业文明遗产是宁波近代化历程、宁波港发展历史的集中展示窗口——

火车北站货运繁荣,货物从北站源源不断地运往各地;同样落地此处的宁波海洋渔业公司最鼎盛时,拥有50余条渔船、5000余名员工;港埠三区曾是宁波舟山港集团的前身,将海上货物通过作业平台,由火车北站接驳,运送到全国各地;还有白沙粮库、宁波粮油食品加工公司等都曾在此辉煌一时。

"母亲住在江北,我对这块地更有感情。火车站、老铁路、老码头、老粮仓这些东西留下来都是非常有价值的,他们把城市的一个文脉保留下来,也把一个城市的记忆保留下来了。倘若这个地方没了,记忆也就没了。"

方志达由此判断, 甬江北岸很适合做城市更新, 老旧的东西恰恰是江北的优势, 如果说把他们全部捋 平了, 不好。

后来发生的事实证明,他的判断没错。在宁波文 创港项目的整体规划中,轨道、月台、码头被悉数纳 人,同时"文创港客厅"这一核心地块也交给南方设 计院来做。

"文创港客厅"是整个文创港项目"一年出形象"的主要区域,然而区块内的市粮食收储有限公司下属白沙粮库尚有3万吨粮食囤积在此。按照一般程序,企业要先签约,再腾退,最快也要半年。

那段时间,文创港开发建设中心分管领导带领科室人员,天天往白沙粮库跑,在江北区委区政府的支持下,白沙粮库解决了异地安置的土地问题,提早腾退了规划运河区域的8个粮库。

这样的事情还有很多——铝板紧俏,到货不及时,文创港开发建设中心主任褚有为直接跑到象山和厂家对接,给后续安装留出时间;景观绿化铺装冲刺时期,江北区综合行政执法局相关负责人从城管部门所属单位每天抽调至少40人,最多时抽调了100多人,短短几天就将黄泥满地的工地变成了绿意盎然的庭院;3号楼勒脚石材铺设后,总包单位发现有15平方米的材料短缺,重新订货需要7天,江北区公建中心工作人员联系企业紧急调货加工,送到现场,只用6个小时。

2019年6月底开建,到2020年1月"文创港客厅"正式对外亮相,耗时一年不到。

这中间,除了文创港开发建设指挥部、文创港开 发建设中心、各攻坚小组及承建方各班组的合力攻坚 提速,更重要的还在于,方志达对于"存量空间再利 用"的思路和南方设计院在城市更新上的多年耕耘。

"那些闲置的旧厂房仓库建筑,拥有低租金、大空间、可利用性,为新兴产业的快速发展提供了重要的实验据点,存量空间的再利用将会成为新经济模式的一个重要手段。因为如果是重新建设增量空间,审、批、招、拍、挂、拆等最起码要三年。三年以后,我们的新经济模式早就变了。"方志达认为。



从某种程度上说,宁波文创港正越来越接近方 志达希望的模样。

根据"城市创享平台"定位,未来,宁波文创港将在空间上形成"一廊、六波、十二节点"和"五组团、六层级"的格局。对接宁波产业转型需求,项目划分为创智中心组团、交易中心东西两组团、金融中心组团功能组团,构建创新创业创智产业集群。

从滨江岸线向北,公共岸线、滨江公共设施、 上盖开放空间、跌落式商业综合体、点状商务建 筑、高层景观住宅六个层级的多维立体城市界面渐 次展现。

而最先启动的"文创港客厅"以梦想长廊为界,长廊以西打造悦动为主的科技创新集聚区,引进国内知名互联网企业如腾讯、滴滴出行和甬商回归企业南方设计院、颐高旗下亿脉通,长廊以东打造恬静为主的文化创意集聚区,联合打造高端人才服务中心、媒体融合中心,将引进工业设计类、影视文化类、艺术培训类等文创企业。

"几乎所有人都知道,梦想小镇是杭州创新的代表,那里集聚着大量的科创企业,我们也希望在宁波,当有人提起科创和文创的时候,最先想到的是宁波文创港。"

截至 2020 年 3 月,宁波文创港的人驻率已达 65%,还不断有上海、杭州等地和宁波本地的客商 前来对接意向——也就是说,有别于以往设计、建设完就将建筑交到别人手上运营不同,这一次,南 方设计院还尝试了投资、设计、建设、招商、运营 的全产业链运作方式。

"我们在设计的时候,就已经在研究文创港适合哪些产业了,而当我们研究产业的同时,也在招商。当我们施工的时候,我们绝大部分的招商都完成了。"方志达说,全产业链运作,让南方设计院有了更大的创作和服务的余地,用更稳健、踏实的方法做深每一个项目。

这很重要。

在方志达看来,不忘初心便是让企业健康发展的一味药引。放在南方设计院身上,他提出,20年前他们画图设计,20年后还是设计画图——这句话颇有些禅宗的意味,有人问老和尚,悟道前后有什么改变,老和尚答,未悟道之前,砍柴担水吃茶去,悟道之后,砍柴担水吃茶去。

这恰恰也是老一代宁波帮和新时代甬商的立言、立人、立心之本。

- 行业资讯

中行手机银行宁波公交乘车码保障疫期"无接触"安心出行

在疫情防控的特殊时期,使用公共交通出行更要加强健康防护。中国银行坚持从客户角度出发,切实满足疫情期间客户需求,经与银联总对总对接开发、宁波中行协调部署,即日起在全大市公交上线手机银行乘车码(余姚除外),并同步推出为期一个月的"五折乘车,一天两次"优惠活动。

凡持有中国银行借记卡或信用卡的个人客户,在注册中行手机银行后,便可直接扫码乘公交,"无接触"乘车助力疫情期间安心出行。操作也十分简单便捷:只

需打开中国银行手机银行,定位至"宁波",点击首页左上角"扫一扫"或"收付款",再选择页面中的"宁波公交",便能产生专属乘车码,在公交受理设备上出示使用即可。

此举是中国银行交通场景建设的一项全新突破,后续该行将在此基础上加载市民卡应用功能,实现"1小时免费换乘",以更为便捷的手机支付替代传统公交实体卡,为广大市民交通出行提供切实的便利、实惠与关怀。

工行宁波市分行为涉农企业送"春风"

3月9日,工行宁波市分行向宁波宁兴 涌优饲料有限公司紧急发放流动资金贷 1000万元,为涉农企业复工复产送"春

受本次疫情影响,宁波宁兴涌优饲料有限公司面临成本上涨、营运资金紧张的局面。3月8日,工行宁波市分行公司大客户服务中心客户经理熊志云,在了解到企业复工复产急需资金支持时,放弃周日休息时间,加班报送贷款资料,9日上午,工行宁波市分行在不到2个小时内就完成贷

款审批,中午,客户经理开车一个多小时到企业生产基地签订贷款合同,在下午就放款1000万元,解决了企业资金需求燃眉之急,确保了浙江、福建、山东等地100多家牧场,8万多头奶牛、肉牛饲料供应不缺货、不断货。

多年来,工行宁波市分行采取多种措施,持续加大对"三农"领域的支持力度。 今年头2个月,该行仅涉农贷款就增加7.42亿元,余额高达548.80亿元。

沈颖俊